

# Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

ВТОРНИК • 24 ОКТЯБРЯ

1972

№ 128 (4564) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК

## ВСЕ ДО КОЛОСА, ВСЕ ДО ЗЕРНА!

ЭТО строка из песни, написанной в дни уборки урожая 1972 года новосибирскими авторами — поэтом В. Пучковым и композитором Н. Кудрявцевым.

Светит солнце, заль хмурится небо, Но земля урожайем полна, Соберем это золотого хлеба. Все до колоса, все до зерна!

Думается, слова эти точно передают тот лабос трудового подвига, с которым труженики сельского хозяйства преисполнены к нему на помощь всем советским народам в труднейших погодных условиях нынешнего года уборку урожая сельскохозяйственных культур. Сейчас эта работа, которую в самом полном и точном смысле слова можно назвать массовым подвигом десятков миллионов людей, близка к завершению. Ежедневно центральные газеты публикуют трудовые отчеты земледельцев. Они верны, свое слово. Вслед за победой клевера, боя Казахстана, давних в зарины Родины миллиард пудов хлеба, больших успехов добились колхозы и совхозы Алтая. На огромной ниве, занимающей 4,7 миллиона гектаров, они вырастили и собрали высокий урожай — по 30 центнеров зерна с каждого гектара. 210 миллионов пудов хлеба дал Алтайский край. Родина — в полтора раза больше, чем предусматривал народнохозяйственным планом.

«Глубокая осень наступила в свои права, но на полях и фермах по-прежнему кипит напряженный труд, — пишет «Правда» в передовой статье «Земледельцы первы слова». — Каждый день, во всех концах страны поступают сообщения о дорожном выполнении передовиков обязательств перед государством, о сверхплановой продаже зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов. Труженики села достойно встречают 55-ю годовщину Великой Октябрьской революции.

У БРАТЬЯ все до колоса, все до зерна! Как и всегда, вместе с тружениками села в эти дни работники искусства и культуры. Библиотекари и участники агитбригад, артисты и музыканты, поэты и композиторы, художники, кинооператоры, журналисты, работники радио и телевидения — все они стремятся внести свой вклад во всемирную битву за урожай.

Своем слезинкой по телевидению мы в первую очередь адресовали хлеборобам, гвардейцам жатки: комбайнеру Александру Михайловичу Агееву из колхоза «Ленинский путь» Щербанского района, шоферу Павлодарского автоколхоза 2568 Альбиноса Неспасею, комбайнеру Дниде Закупину из совхоза «Мирный» Железнодорожного района, молодым комбайнерам, приехавшим по путевкам Ульяновского обкома комсомола в совхозы Успенского района.

Это рассказывает актриса Казахского республиканского русского театра драмы В. Полюшкин, две осени подряд работавшая со студенческими отрядами на целине. И подобных фактов, когда искусство вдохновляет своим творчеством тружеников села, можно привести тысячи и тысячи.

А вот яркий пример своего рода обратной связи, существующей при этом между тружениками села и работниками культуры.

— Мы ездили, смотрели, слушали, общались, как такое целенаправленное дружба, героизм. Наме спасибо от лавра большой лабый, работающей на уборке урожая. Загорелась от молнии высушенная степь. Мы видели в газетах портреты героев этой огненной ночи: Анатолия Никитина, Зураба Эсенташвили, Владимира Дракунова, Михаила Гончарова, награжденных почетными грамотами ЦК комсомола Казахстана. Почти три месяца мы видели, как трудились хлеборобы, мы поклонились перед их трудом, перед их подвигом.

Такие впечатления о нынешних гастролях на целине остались у народной артистки СССР Розы Джамаловой. Нет сомнения, что они сыграют большую роль в ее творческой биографии. И опытнейшие подвиги факты можно назвать и митингами.

«Моя героиня — земля», — говорит народная артистка СССР Урага Ташкибаева. «Любите землю, любите труд на земле», — говорит выдающаяся советская киноактриса Александр Довженко. Хорошо, зря и образно сказано! С особой силой ощущают свою неразрывную связь с землей, с трудом, с трудовым свершением народа работники культуры и искусства сейчас, в дни победоносного завершения всенародной битвы за урожай.

## РАБОЧИМ, КОЛХОЗНИКАМ, ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ, ВОИНАМ-ДАЛЬНЕВОСТОЧНИКАМ И МОРЯКАМ КРАСНОЗНАМЕННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА, ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ ДАЛЬНОГО ВОСТОКА

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР сердечно поздравляют рабочих, колхозников, интеллигенцию, воинов-дальневосточников и моряков Краснознаменного Тихоокеанского флота, всех трудящихся Дальнего Востока со знаменательной датой — 50-летием завершения освоения Дальнего Востока от интересов и благозарядцев.

Дальний Восток — исконно русская земля, освоенная титаническим трудом многих поколений, земля героической истории, революционной борьбы, которую рабочие и крестьяне под руководством партии большевиков вели против царизма, иностранных интервентов и белогвардейцев.

За минувшие полвека труженики Советского Дальнего Востока под руководством партийных организаций пролили большой пот и слезы. Никогда не померкнут в памяти советских людей легендарные подвиги воинов народно-революционной армии и партизан, навсегда вошедших в историю 1922 года знамя Советов на берегах Тихого океана.

Славные революционные и боевые традиции Дальнего Востока были приумножены в годы Великой Отечественной войны. Дальневосточники внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков и японских империалистов. В составе действующих частей они сражались на всех фронтах, проявив при этом образцы подлинного героизма. Примеры самоотверженного служения Родине показали труженики промышленности, сельского хозяйства, моряки и портовики, слабкая армия и флот боеприпасами и продовольствием.

Как и предвела В. И. Ленин, социалистическая деятельность, воля и самоотверженный труд советских людей превратили эту некогда отсталую

часть России в край развитой экономики и высокой культуры. Трудом дальневосточников при постоянной помощи и участии всего советского народа вновь созданы и успешно развиваются машиностроение, энергетика, судостроение, горнодобывающая, угольная, нефтяная, газовая, лесная, легкая, пищевая и другие отрасли промышленности. Оснащенная современными судами и оборудованием, рыбная промышленность значительно увеличила добычу и переработку рыбы. Осуществлено коренное техническое перевооружение морского флота, железнодорожного, авиационного, автомобильного транспорта и предприятий связи. Колхозы и совхозы постоянно увеличивают производство и продажу государству продуктов сельского хозяйства. Создана крупная база строительной индустрии, возводятся новые города и рабочие поселки. Широкое развитие получили просвещение, здравоохранение, наука и культура, выросли замечательные кадры рабочих, колхозников, специалистов, научной и творческой интеллигенции. В братской семье народов Советского Союза малые народности дальневосточного края за короткий исторический срок совершили гигантский путь от отсталости к прогрессу, от феодализма к социализму.

Родина высоко ценит революционные, боевые и трудовые заслуги дальневосточников. Край, области, национальные округа, многие крупные города, промышленные предприятия, совхозы, колхозы, тысячи предводителей народного хозяйства, работников науки и культуры награждены орденами и медалями Советского Союза.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Советская культура поздравляет

БЕДУ АЛЕКСАНДРУ ДЕНИСОВНУ — главного директора программы Центрального интроскопического радиосети.

ВЫСОЦКОГО МИХАИЛА ЗИНОВЬЕВИЧА — заместителя главного инженера киностудии «Мосфильм».

МАЛЫХИНА МИХАИЛА ЕДИСЕЕВИЧА — директора Дома культуры имени III Интернационала, город Москва.

САЙФУЛЛИНУ ХАДИЧУ РЕЗАЙЕВУ — заведующую Центральной детской библиотекой имени А. П. Гайдара города Зеленодольска Татарской АССР.

АБДУЛЛИНУ ТАСКИРУ ГАБДУЛЛАЗЯНОВНУ — заведующую Атнинской зональной библиотекой Арского района Татарской АССР.

БУЛАВСКОГО СЕРГЕЯ НИКОЛАЕВИЧА — директора детской музыкальной школы имени М. Гусева города Ростов-на-Дону.

ГЕРМАНОВУ ВЛАДИМИРА МИХАЙЛОВИЧА — старшего редактора Государственных музеев Московского Кремля.

СЕЛЕГЕРА ПАВЛА ЕВДОКИМОВИЧА — директора государственного литературно-мемориального музея «Домик Лермонтова», город Петрозаводск.

ФРОЛОВУ ЛЮБОВЬ ПОЛУКТИВНУ — директора Мосальского районного Дома культуры Калужской области.

— с присвоением почетного звания ЗАСЛУЖЕННОГО РАБОТНИКА КУЛЬТУРЫ РСФСР.



Таланты Народные

«ЭТО — МОЯ ЖИЗНЬ»

Фотоочерк С. Варышикова

СКОЛЬКО «нагрузок» может нести одновременно человек? Спросите об этом у Геннадия Белова. Но, боже мой, что он не поймет вас. «Нагрузки? Производство, учеба, художественная самодеятельность, комсомольская работа — это не нагрузки. Просто из всего этого состоит моя жизнь».

См. 2—3-ю стр.

СОВЕЩАНИЕ АКТИВА РАБОТНИКОВ МОСКОВСКИХ ТЕАТРОВ

Вчера в МКК КПСС состоялось совещание актива работников московских театров. Совещание открыл секретарь МКК КПСС В. И. Ягодкин. С докладом о работе театров в свете задач, поставленных XIV съездом КПСС, и подготовке к празднованию 50-летия образования Советского Союза выступил начальник Главного управления культуры исполкома Моссовета Б. В. Покаржевский.

В приняты приняли участие М. Царев, Л. Шапошникова, А. Тарасова, О. Тебков, В. Андреев, Б. Хайкин, А. Салынский.

С заключительной речью выступил член Политбюро ЦК КПСС первый секретарь МКК КПСС В. В. Гришин.

В совещании принял участие заведующий Отделом культуры ЦК КПСС В. Ф. Шауров.

НА ЭКРАНЕ — ГЕРОИ ЖАТЫ

22 октября Центральной телевидение показало второй выпуск документального полнометражного телевизионного фильма «Хлеб Востока».

В первом выпуске телезрители увидели начало уборки хлеба на востоке страны, познакомились с героями жатки на полях Сибири и Казахстана.

Команды запечатлели походы Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева в ряд восточных областей, его встречи с хлеборобами, руководящими колхозов и совхозов, районов, краев и областей, создателями новой сельскохозяйственной техники.

На этих собраниях были приняты высокие обязательства по уборке урожая. О том, как были выполнены эти обязательства, рассказывает второй выпуск фильма «Хлеб Востока». Создатели фильма показали трудовую подвиг и великий подвиг героев жатки нынешнего года.

В фильме глубоко и правдиво отражены самоотверженный труд комбайнеров, трактористов, шоферов, партийцев и советских работников, с чьей сдержанной любовью, добротой и народом.

(ТАСС)

ШЕДЕВР ГОИИ — В ДАР ЭРМИТАЖУ

Портрет актрисы Антонио Сарате, созданный великим испанским художником Франсиско Гойей, передан в дар Эрмитажу американской коллекционеркой Армандо Хаммер. Вчера, выступая на торжественной церемонии передачи картины в полномочном порядке Эрмитажу, он заявил, что передает это в знак укрепления дружбы между народами США и СССР. Подарок этот, как известно, является исключительным произведением Гойи в нашей стране.

Министр культуры СССР Е. А. Фурцева поблагодарила А. Хаммер и подчеркнула, что этот дружеский акт будет способствовать развитию культурных связей между двумя странами.

Одновременно в Эрмитаже открылась выставка работ из частной коллекции А. Хаммера. Вниманию ленинградцев и гостей города предложено более ста произведений западноевропейской и американской живописи, рисунка и акварели. В числе экспонатов — полотна Рубенса, Рембрандта, Рафаэля.

Армандо Хаммер — один из лидеров движения людей Америки, завоевавших в 1920 году торговые отношения с нашей страной. Во время пребывания в 1921 году в СССР он встретился с В. И. Лениным. 3 ноября 1921 года Владимир Ильич адресовал ему письмо, в котором благодарил за присылку мужьям ребенка.

В нынешнем году А. Хаммер вновь побывал в СССР в составе торгового миссии. Тогда-то он и предложил подарить в Ленинград и Москву свою художественную коллекцию.

(Корр. ТАСС)

ЛЕНИНГРАД

## А НАЧИНАЛИ С БУКВАРЕЙ...

Константин ХАРЧЕВ

КРАСНЫЕ воины вошли во Владивосток 25 октября 1922 года. На Вокзальной площади состоялся парад войск освободивших Приморье от интервентов и белогвардейцев, и митинг.

В резолюции, принятой участниками митинга, были такие слова: «Мы ныне вновь соединились с Россией, чтобы единым усилием творить и укрепить рабоче-крестьянскую власть первой в мире свободной страны!».

Очень точными словами определил владивостокцы то, что им предстояло делать: творить власть. Одним из первых шагов на пути творчества новой жизни стало овладение культурой.

Человек и его дело

ДИРЕКТОР МУЗЕЯ

НА КАЖДОГО входящего в музей Александр Дмитриевич смотрит с надеждой: в нем ли какими-либо сведениями о нем поинтересуются? Не столько ли человек вещь, связанную с первыми годами строительства социализма в нашей стране или временем Великой Отечественной войны? Но если это просто посетитель, который хочет познакомиться с историей края, то и тут Александр

ХОЗЯЙСТВЕННЫЕ успехи Советского Дальнего Востока, в частности, Приморья, известны широко. Они измерены тем, что добыто на этой земле, из глубин океана, что создано нашей промышленностью, выпущено из колхозных и совхозных полей. Ну, а люди? Чем измерить их социальный творческий потенциал? Вероятно, 8—10 процентов в год растут в крае ряды изобретателей и рационализаторов. Только в прошлом году на 10 процентов расширился круг рабочих, приобщившихся к самодеятельному искусству. Таким образом, творческий, духовный потенциал наших тружеников растет постоянно.

Однако все не может удовлетворить темпы этого роста. И потому нет такого партийного пленума, актика, собрания, где бы в той или иной форме об этом не говорились. Ведь сделанное еще не полностью соответствует тем глубоким переменам, которые вызваны научно-технической революцией, тем возможностями для развития личности, которые заложены в нашем социалистическом строе.

Пробудить в каждом жажду творчества... Эта высокая цель связана не только с потребностями дальнейшего развития экономики; в ней заложена глубокая забота партии о самом человеке, о его счастье. Она непосредственно вытекает из исторически решенной XIV съезда КПСС.

В НАШЕМ горно-рудном Кавадарском районе в течение длительного времени утвердилась культура считались далеко не лучшими в крае. Но вот в 1968 году на богатейшей фабрике № 1 по инициативе партийной организации родилось движение «Каждый рабочий — активный общественник». Райком КПСС оценил возможности этого движения и переименовал его в движение «Каждый рабочий — активный общественник». Общала цель заставить руководителей предприятий, партийных, комсомольских, профсоюзных работников

атно, степенно сознательное участие в политической жизни, в творческом труде, приобщиться к развитию культуры и искусства.

В 1922—1923 годах в течение общественной работы, как известно из статистики, занимались еще небольшая часть рабочих. А в Приморье доля активностей была еще меньше. Ведь это был первый год Советской власти на Дальнем Востоке. Аналогичное же исследование, проведенное в августе текущего года в одном из старейших промышленных центров края — шахтерском Артеме, показало, что уже свыше 60 процентов рабочих активно участвуют в общественной жизни города.

Начиная с 1968 года в среднем

от которого получил название поселка. Всегда охотно отзываются на просьбы создателя музея ветераны революции, ударники первых пятилеток, бывшие бойцы и командиры партизанских отрядов, стрелков дивизий, освободивших Угодский завод от фашистской оккупации.

Идут и идут в адрес Героини письма, бандеролки, послания. В них фотографии и книги, личные вещи и документы, ордена и медали, оружие и знамена, живописные полотна и акварели.

Нередко заглядывают на оковы в музей местные жители. Всплывают в памяти интересные события, отсылаются еще один документ... Тут все привалило к тому, что в музей постоянно появляются что-то новое, интересное. А как же иначе, если сегодня, им и в день создания музея, Александр Дмитриевич занят поисками.

— Мне очень хочется узнать, — говорит Терешин, — бывал ли на наших металлургических заводах Петр Первый? Есть много доказательств, но все косвенные. Ведь наши заводы более древние, чем даже уральские. Не мог Петр не минувать, раздал-то он бывал.

На двери музея всегда висит объявление: Если музей закрыт, то обратитесь в дом № 7 по Советской улице. Живет Терешин всего в ста метрах от музея, и в любое время снова и снова идет он и экскурсантам, снова и снова в увлеченном рассказываю людям о своих земляках.

Все от мала до велика знают в Угодском Заводе директора музея. Знают его и в соседних городах —

Огинские и Малоярославце. Пешком идут в гости и краведы красные следователи, едут экскурсанты из дымка, съездившие на научные конференции из колхозов и совхозов, из дальних и ближних мест.

Не сразу находят они скромную дверь в переулке, из которой выйдут федеральная дощечка с надписью «Музей». Но, постучавшись, они попадают в чудесный мир, созданный человеком, умеющим больше десяти лет беспрерывно является народный директор Александр Дмитриевич Терешин.

С. ШЕПРОВ, кандидат исторических наук, доцент Московского государственного историко-архивного института.

УГОДСКИЙ ЗАВОД.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.

См. 2—3-ю стр.



# А НАЧИНАЛИ С БУКВАРЕЙ...

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

чаию одна из образцовых школ лицеиза Владивостока тех лет собралась в театре. По вечерам не занятые в спектакле актеры учились читать в спектакле пьесы и читать. Как приучить к этому? Обсуждали за минувшие годы формы участия художника в общественной жизни. Вместе с тем в наши дни надо постоянно добиваться о его дальнейшем творческом и гражданском росте.

Политическая учеба, шефство над производственным коллективом, пропаганда искусства — эти и многие другие средства стремимся мы использовать, выдвигая на первый план индивидуальную работу с представителями творческой интеллигенции.

Рассказу такой случай. Молодой график с первых самостоятельных шагов в искусстве показал себя способным человеком. Но он явно тормозился выдвигаться, обратиться на себя всеобщее внимание. В первую очередь эскизистическим содержанием своих работ и определенно формальными приемами.

Нас тревожило это. Члены выставки, побывав в мастерской художника перед очередной выставкой, попытались объяснить ему, что увеличение «эскизности» мешает увидеть подлинную работу и подлинную черту тружеников края, уводит в сторону от жизни.

Молодой график заявлял, что будет работать так, как работал до сих пор, и что, если его критически оценят, он покинет и покинет его. При этом он, видимо, все-таки опасался, что его произведение не попадет на выставку. Однако ряд работ был выставлен.

Публичное обсуждение выставки, в котором широко участие приняла молодежь, нанесло, как и следовало ожидать, ошутливый удар по его эгоизму и гордыне о себе.

Что вы хотели сказать своими работами? — спрашивали его студенты, молодые инженеры, рабочие. — Почему так трудно без специальных объяснений понять их? Эти простые, вежливые вопросы, конечно, не могли пройти бесследно для художника.

После выставки ему предложили компарировку на одну из строек края. Он получил и согласился. Советские привез оттуда интересные листы, главным образом, портреты строителей. Я их не видел. Но знаю, что художник пробыл на стройке значительно дольше, чем планировалось. Значит, там ему было интересно.

СЕГОДНЯ художник, как инженер, нужен глубокие знания. Мы стремимся дать эти знания творческим работникам на специальных семинарах. Польза от них безусловна.

Но куда активнее выработаны, усваиваются эти знания, когда они связаны органически с конкретными делами творческого коллектива. Наш Театр драмы имени М. Горького в прошлом сезоне решил вклю-

чить в репертуар пьесы И. Дворенко «Человек со стороны». Крайком партии поддержал этот выбор. Состоялась беседа о том, что привлекает театр в этой пьесе.

Был представлен интересный, но во многом и спорный замысел: главный герой пьесы инженер Мешков — ушлый, а все или почти все другие действующие лица — не доросли до него, не понимают смысла того нового, что несет Мешков. Но тогда уходил на второй план, сложные жизненные явления, проблемы производства, рожденные временем, а не случайными стечением обстоятельств.

Мы предложили коллективу помощь. В застойный период подготовки спектакля один из секретарей райкома — партия беседовала с артистами, поставила об экономической реформе, современных методах партийного и хозяйственного руководства предприятия, о нынешней роли командира, производств. Пьеса, таким образом, была как бы прочитана дважды — художником и партийным работником. Это помогло театру глубже понять ее содержание, вернее расставить акценты.

Задачи дальнейшей творческой активизации масс с особой остротой ставит вопрос о личности руководителя, в частности, партийного работника. Все большее значение наряду с политической зрелостью, глубокой идейной закалкой начинают приобретать такие качества, как педагогическая и, бы и сказал, художественная подготовка.

В Приморье, например, за последние годы получила распространение такая новая форма воспитательной работы, как трудовые отряды рабочих, служащих, командиров производств перед своими товарищами. Цель этих отрядов, во время которых люди рассказывают о своей жизни и труде, слушают замечания и пожелания товарищей, все та же — повышение сознательности, дисциплины, активности. Во многих случаях мы добиваемся поставленной цели. Лишь один отчет перед коллективом становится событием для человека, действующего на жизненном пути. Вехой тем более заметной, что в этих отчетах мы ориентируемся главным образом на «сердечность», то есть на работнича, о котором зачастую молчим, поскольку он не переводчик, но и не отставший.

Анализу удач и неудач при проведении таких отчетов, мы пришли к выводу, что хорошо они проходят там, где их организатор умеет создать нужную атмосферу, эмоционально наполнить и тонко руководит обсуждением. Короче говоря, там, где он проявляет качества педагога и художника.

Практика показывает, что это в большей мере удается тем руководителям, которые проявляют интерес к искусству, знают и любят его; видят тут и личную причастность партиябоя к художественному творчеству.

Призывным и естественным становятся жители Кировского района за-

шего края, что первого секретаря райкома партии Владимира Михайловича Малаева они видят на сцене районного дома культуры как участника самодеятельности. Первый секретарь Хорольского райкома партии Алексей Павлович Гайник пишет стихи. Секретарь Пограничного райкома партии Николай Федорович Балачен участвует в работе художественной самодеятельности.

Естественно, в этих районах больше поддержки и заботы чувствуют клубы и дома культуры, а их работники легче находят общий язык с партийными и хозяйственными руководителями.

Конечно, личным участием далеко не исчерпывается проблема партийного руководства этими сложными процессами. Сегодня как никогда прежде, от партиябоя требуется очень высокая компетентность во всех вопросах, связанных с воспитанием масс, в частности, в вопросах литературы и искусства.

Недавно в беседе с группой писателей, побывавших у нас накануне пятидесятилетия освобождения Дальнего Востока от интервентов и японских захватчиков, я услышал очень хорошие, почти восторженные слова в адрес одного из молодых секретарей горкома партии, с которым члены этой группы встречались. Писатели говорили о его интеллигентности, начитанности, глубоких знаниях. Но в этих лестных словах можно было услышать и обобщенное, не очень лестное для нас, партийного работника, замечание. Делать секретарю горкома и вдумать и умный спорщик, и обязательный собеседник.

Я ответил, что эти качества следует считать естественными для кандидата философских наук (таким образом, секретаря горкома, а не секретаря райкома, и вдумать и умный спорщик, и обязательный собеседник).

Я ответил, что эти качества следует считать естественными для кандидата философских наук (таким образом, секретаря горкома, а не секретаря райкома, и вдумать и умный спорщик, и обязательный собеседник).

По правде говоря, очень хотелось бы увидеть, как бы развивались эти качества у секретаря райкома, который не секретаря райкома, а секретаря райкома, и вдумать и умный спорщик, и обязательный собеседник.

Партийный работник такого уровня подготовки, такого умения ориентироваться в творческих вопросах — это подлинное явление времени. Видя свою главную воспитательную роль в дальнейшей активизации широких масс, в приближении их ко всем видам творческой деятельности, мы настоятельно добиваемся того, чтобы у руководителей этих процессов, повсюду стояли люди творческие, деловые, увлеченные. Над решением этой задачи сейчас много работает наша Приморская крайняя партийная организация.

Решение этой задачи не может не вдохновлять. Тем более, что всегда поминим: ведь совсем недавно (если вспомнить армейские масштабы истории), всего полвека назад мы начинали с букварей...

Владивосток.

Или интеллигентный корреспондент И. Глазков обратил к министру культуры Башкирской АССР В. С. Карминову с просьбой рассказать, как учреждения культуры и искусства республики готовятся отметить 50-летие образования СССР.

Минувший театральный сезон характеризовался обилием театральных репертуаров и выставками, организованными драматургами народных театров. Так, Башкирский академический театр драмы на своей сцене осуществил постановку пьесы белорусского драматурга А. Мажневича «Трибунал» и готовит спектакль по пьесе казахского драматурга Г. Мусрепова. Республиканский русский театр поставил пьесу грузинского драматурга Н. Думбадзе «Не беспокойте маму» и удмуртского драматурга И. Токарева «У серебряного ключа».

Исполнению повести Чингиза Айтматова «Тополек мой в красной коронке» воплотил Салаватский драматический театр, в Стерлитамакский — «Память сердца» А. Корнейчука. Оперный театр привнес в постановку оперу казахского композитора М. Тулубаева «Биржан и Сара» и балет «Легенда о любви» алтайского композитора А. Мельника.

В свою очередь пьесы башкирской драматурга Мустафа Карима «В ночь лунного затмения» и «Стрела Аягуль» широко идут по

## Навстречу всенародному празднику

спектам театров страны. Зрители увидят также пьесы башкирских драматургов: «Иржак» И. Юматулова, «Семь солдат» А. Мирзагалиева, «Пети мось» А. Атнабаева и другие.

В юбилейный год шире становится известно о творческом мастерстве актеров братских республик. Заслуженный деятель искусств Казахской ССР, главный режиссер Казахского академического театра драмы имени Ауэзова А. Мамбетов будет ставить казахскую пьесу, на сцене Башкирского академического театра драмы. На этой же сцене од из пьес национальных драматургов поставит главный режиссер Татарского академического театра имени Камала заслуженный деятель искусств ТАССР М. Салимжанов. В свою очередь главный режиссер Республиканского русского драматического театра Г. Гилезов поставил пьесу И. Юматулова «Итаннава» в Ижевском русском театре. В Брестском драматическом театре спектакль «В ночь лунного затмения» оформила заслуженный деятель искусств РСФСР художник Г. Иманова.

В юбилейный год каждый театр включил в свой репертуар

пьесы драматургов других народов Советского Союза. Например, Башкирский академический драматический театр уже приступил к работе над пьесой татарского классика Г. Кутуби «Неогославские письма». Салаватский — «Драматическую весну» В. Раповской и М. Ахметова. Сибайский — лирическую пьесу Г. Малышева «Когда любишь», Стерлитамакский — грузинского драматурга Н. Думбадзе «Не беспокойте маму».

К знаменательной дате — 150-летию со дня рождения А. Н. Островского каждый театр республики подготовит спектакль по пьесам великого русского драматурга; Башкирский академический — комедию «Грех да беда на кого не лежит»; Русский драматический — «Бедность — не порок»; Салаватский — «Долой место»; Байский — «Почину».

Кроме того, театры республики примут участие в фестивале русской и в конце 1973 года — чехословацкой драматургии.

Производится у нас и обилие гастролей, фестивалей, дни литературы и искусства. Министерство культуры обра-

щает серьезное внимание на улучшение концертной деятельности в республике. Репертуар исполнительской обогатится произведениями советских авторов.

36 профессиональных коллективов направлена на сцену. Труппы театры и концертные бригады обслуживают 1 миллион 400 тысяч сельских зрителей.

У нас стало традицией приглашать на гастроли творческие коллективы из других областей и республик. Ранее в культурном обслуживании трудились театры Украины, Казахстана, Якутии, А. театры и концертные бригады из Татарской, Чувашской, Марийской и других братских республик показали только для сельских зрителей 310 спектаклей и концертов, обслужили около 43 тысяч зрителей.

Министерство культуры Башкирии пригладет все усилия к тому, чтобы практическая деятельность учреждений культуры и искусства была направлена на пропаганду решений XXIV съезда КПСС, на усовершенствование культуры обслуживания населения и повышение роли искусства в коммунистическом воспитании трудящихся.

### В КОЛЛЕКЦИЮ ФИЛАТЕЛИСТА

20 сентября Министерство связи СССР выпустило в обращение новые почтовые марки.

100-летие со дня рождения выдающегося советского режиссера, народного артиста Грузинской ССР К. А. Марджаншвили (Марджанов Котэ, 1872—1933). Рис. А. Корнейчука. Гравюра на стали В. Смирнова. Металлография Губенчатая зубчатая 12/12/4. № 4164. 4 коп. — зеленоватая.

Портрет И. А. Марджаншвили и годы его жизни. Фамилия на русском и грузинском языках.

100-летие Центрального музея связи имени А. С. Попова. Рис. Р. Стрельникова. Глубокая печать. Рамочная зубчатая 11/4. № 4165. 4 коп. — голубая, ослепная и бордовая.

Государственная эмблема связи на фоне аппаратуры наземного приемного пункта и слуховника связи морской системы «Орион».

### ПРИЕМНАЯ ПИСЕМ

Я часто посещаю Музей изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, но пропускаю на одной выставке, которые там организуются. И одно обстоятельство постоянно мешает стать этим встречам с искусством истинным праздником: в залах музея бывает довольно душно. Избежать этого в наши дни несложно, можно ведь прибегнуть к системе кондиционирования. Не известно ли редакция, каковы планы на сей счет?

Н. ДЕМИДОВА, инженер-математик.

МОСКВА.

Как нам сообщила И. Антонова, директор Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина, в последнее время в связи с увеличением количества посетителей и устройством искусственного освещения, сильно увеличилась тепловая нагрузка. С момента его постройки, с 1912 года, в музее функционирует система приточно-вытяжной вентиляции, которая поддерживает оптимальный температурный режим.

Сейчас в стадии рассмотрения находится вопрос о заказе музея и Министерства культуры СССР технико-экономический проект устройства кондиционирования воздуха в здании музея. Если этот проект

### ПРИЕМНАЯ ПИСЕМ

будет одобрен, скоро начнутся работы по реконструкции вентиляционной системы музея.

Перед началом телевизионной передачи «В мире животных» звучит мелодия, которая нам очень нравится. Что это за произведение? Кто его автор?

В. ЛЯШЕНКО.

ИПРЕНЬ. Днепропетровская область.

С-валягичским вопросом в редакцию обратились и другие читатели: В. ИВАНОВ (Казань), Г. КОНДРАТЬЕВА (Баку), С. ПАЩЕВИЧ (Москва).

Автор музыки всего цикла передачи «В мире животных» — композитор А. Меласеас. Пьеса, которая служит постоянной музыкальной заставкой передачи, называется «Застывшая».

В нашем Парке культуры и отдыха им. Кирова закрылся кинотеатр «Спутник». Не ответите ли на вопрос, а что будет предложено зрителям взамен?

Н. ТРОФИМОВ, ЛЕНИНГРАД.

Главное управление культуры Ленгорисполкома сообщило редакцию в связи с этим письмом, что кинотеатр закрыт из-за ветхости здания. В настоящее время разрабатывается генеральный план реконструкции парка, в котором предусматривается и строительство нового кинотеатра.

В Гагаринском районе Москвы очень плохо обстоит дело с рекламными и афишами. В век энергичного развития разнообразных средств информации мы зачастую чувствуем себя оторванными от культурной жизни города. Нигде нет ни одной афиши, сообщающей, в каком театре идет тот или иной спектакль, опера, концерт... Висит на маленькой досочке сообщение об одном из двух фильмов, которые идут в нашем кинотеатре. А если ты их уже видел? Кто идет в других кинотеатрах города, узнать негде.

А ведь исправить положение несложно — установить стеллы у выходов из метро, на основных улицах района — и все будет в курсе предстоящих в культурной жизни столицы событий! Случится ли это когда-нибудь?

МОСКВА. П. СЕНОШКИНА.

Главное управление культуры исполкома Моссоветов считает замечание нашей читательницы справедливым. Главное управление культуры и Гагаринский районсовет совместно предлагают в самое ближайшее время решить вопрос об установке на территории района стационарных информационных щитов, о чем они и известили редакцию.

Л. ОСАДЧАЯ, ЛЕНИНГРАД.

### ОТВЕТЫ И ОТКЛЮКИ

#### «ЗАЩИТИТЬСЯ ОТ... СЕБЯ»

В ответ на статью, опубликованную в нашей газете под таким заголовком 27 мая с. г. редакция

#### ЧИТАТЕЛИ О НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЯХ

#### «ОДНАЖДЫ ЛЕТОМ»

[См. № 105, 31 августа с. г.]

Прочитав эту заметку, я поразился, что такое письмо могли написать студенты культпросветучилища. Чем заняться? Спасибо коллегам, что хоть есть труд, позораго и испугаться можно, — написали они.

В наш колхоз в летние каникулы тоны приезжают отдыхать студенты. Это для нас наших тружеников. Они предпочитают активный отдых, полевую работу, принимают участие в работах на тех участках, где требуется сегодня больше рук.

получила письмо из Удмуртского обликома КПСС. В нем говорится: «Статья «Защититься от... себя» обсуждена на собрании коммунистов Дома культуры и заседании районного комитета. Имеется постановление областного комитета КПСС и приказа в основном правильной. Партийком завода переосмыслить ранее принятое решение».

Я хочу назвать этих ребят. Это студент третьего курса Урельской консерватории Леонид Теранов, студент художественного училища Свердловска Лия Попичко, строительного — Нина Серебрякова, медицинских училищ — Надежда Первалова, Таня и Шура Кузьминич, Вера Кочева и другие ребята.

Они во многом помогают селу. Наш клуб они считают родным домом и приходит в него не сторонними наблюдателями. Работа репетируют оперетты, инструментальную программу, участвуют в вечерах, концертах. Этим летом Леонид Теранов руководит занятиями инструментального ансамбля. Лия Попичко подготовила с нашими девушками четыре танца. А все остальные ребята вошли в концертную бригаду и дали около десяти

концертов, причем выступали не только в селах нашего колхоза, но и в соседних колхозах.

Вот так проводят каникулы наши молодые земляки, которых колхоз послал в город учиться, не требуя, чтобы кто-то чем-то их развлекал, и при этом сами получают огромное моральное удовлетворение.

Очень странно мне было читать строки из письма студентов культпросветучилища, которые привела газета. Как же они будут работать, какая будет их отдача!

Большое несчастье — не уметь найти приложения своим силам.

З. ЗЯКОВА, директор Затеческого дома культуры, Курганской обл.

о Кирилловой З. Я., вместо строго выдвора с замечанием, а в учебную карточку ограничить обязательством выбора за непартийное поведение. За недостатком в работе и трудолюбия с подчиненными бывшим директором Георгием Кузнецовым В. И. строго предупредить.

Тридцать лет назад в городе, сияетом колхозном блокаде, когда фашисты считали, что город, Бомбежи, обстреляли слоним дух Ленинграда, родился новый театр. Зрителем назвали его блокадным. Театр-грандином, театром в эти суровые дни помогали ленинградцам выстоять и победить.

Ныне театр носит имя В. Ф. Комиссаровского. На этих общешаростности Ленинграда торжественно отметили его 30-летний юбилей. В праздничный вечер в театр пришли представители трудящихся, партийных и советских организаций. Секретарь Ленинградского горкома КПСС Б. Андреев и заместитель председате-

ленинградцам выстоять и победить.

ЛЕНИНГРАД.

### СЛАВНЫЙ ПУТЬ

Тридцать лет назад в городе, сияетом колхозном блокаде, когда фашисты считали, что город, Бомбежи, обстреляли слоним дух Ленинграда, родился новый театр. Зрителем назвали его блокадным. Театр-грандином, театром в эти суровые дни помогали ленинградцам выстоять и победить.

Ныне театр носит имя В. Ф. Комиссаровского. На этих общешаростности Ленинграда торжественно отметили его 30-летний юбилей. В праздничный вечер в театр пришли представители трудящихся, партийных и советских организаций. Секретарь Ленинградского горкома КПСС Б. Андреев и заместитель председате-

ленинградцам выстоять и победить.

ЛЕНИНГРАД.

### «ЭТО — МОЯ ЖИЗНЬ»

ДЕСЯТЬ лет назад пришел Геннадий на московский шепловой комбинат «Красная Роза». Профессия — слесарь по ремонту оборудова-

ния. Работал. Не вечером учился. Окончил текстильный техникум. Главным стал мастером.

Бригада, в которой работает Геннадий Белов, сейчас занимается реконструкцией ткацкого производства. Работа идет успешно, и переходит красное знамя отдела главного механика — постоянно у Геннадия и его друзей.



«ЭТО — МОЯ ЖИЗНЬ» ДЕСЯТЬ лет назад пришел Геннадий на московский шепловой комбинат «Красная Роза». Профессия — слесарь по ремонту оборудования. Работал. Не вечером учился. Окончил текстильный техникум. Главным стал мастером. Бригада, в которой работает Геннадий Белов, сейчас занимается реконструкцией ткацкого производства. Работа идет успешно, и переходит красное знамя отдела главного механика — постоянно у Геннадия и его друзей.

### МУЗЫКА

#### САХАЛИНСКИЙ, БАЛЕТНЫЙ

НЕСКОЛЬКО лет назад при содействии артистов балета Большого театра Союза ССР, гастролировавших по городам острова Сахалин, в городе Охе открыли балетную студию. Сейчас это народный театр балета, в репертуаре которого

#### «Важнейший фронт» Асафьева, а также одноактные балеты «Варшавянка и хулиган» на музыку Шостаковича, «Болеро» Раваля, сцена «Вальсиринго» по опере Гуно «Фауст». Кто же они, артисты сахалинской балетной сцены? Это

сорок страстных энтузиастов хореографического искусства. Подготовка исполнителей для основного коллектива осуществляется в студии-слухнице, существующей при народном театре. Четыре года будущие танцовщицы постигают основы хореографии, а затем переходят в старшую группу театра. Техническая «оснащенность» артистической труппы здесь основательная настолько, что позволяет им выступать и на профессиональной сцене. Так, например, в Хабаровском театре музыкального комедии плодотворно работает соли-

#### О ЮБИЛЕЙНОМ СЕЗОНЕ

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В. Ивановским работают и певцы И. Соронин, А. Лебедева, Ю. Бистрицкий.

В конце сезона впервые в Минске прозвучит опера «Дон Жуан»

#### МУЗЫКА

#### МУЗЫКА

— На Всесоюзный юбилейный конкурс мы выдвигаем оперу «Миндаль» О. Тектичишвили, которую наметили поехать в декабре. Ее осуществляют дирижер Я. Вошин, режиссер С. Штейн и наши друзья из Турина — художник В. Малавония и балетмейстер М. Ломтидзе. Над главными ролями наряду с молодыми артистами, выпускниками Белорусской консерватории И. Одинойцев, М. Галговым, В.



ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ И КУЛЬТУРА

ТЕАТР-СОЮЗНИК

ЭТО было символично: актеры Литовского государственного академического театра...

бы рабочие. Была в театре частыми гостями? Этот вопрос возник не в протом, что в театрах нашего города...

Потом и те, и другие собрались для подведения итогов проделанной работы. Присутствовали представители партийных, комсомольских, профсоюзных организаций...

Коллектива центрального универмага с молодежным театром рассказали секретари комитета комсомола универмага В. Зураза...

Дальнейшее развитие этого важного дела отложено на переоткрытые планы партийных и общественных организаций.



«Приносимости к жизни Фабрициуса, к его образу становится для Алявара испытанием духовно-нравственных качеств. Становится кутлом зрителя, через который он смотрит на мир, оценивает события, окружающих людей, определяет свое место в жизни...»

МИР ХУДОЖНИКА ЧЕРНОЕ И КРАСНОЕ

ПРЕЖДЕ чем стать картинками, это было Хатынью. Хатынью, где сейчас щемит сердце осенние колокола и пронзительная ласка этой земли. Это было — Лепаль, Ушачи и деревня Пышно, и деревня Антуново.

Я подожму близко, меня вбирают в себя огромные, налитые усталой пустотой глаза, а за спиной у меня плечет женщина, с которой мы пришли и уходимому.

Мне страшно думать: если бы там, где было «Singedes Pierds», где жизнь человеческая в любой момент могла угаснуть, как спичка на ветру, если бы там в любой момент, от любой эсэсовской пули угасла жизнь Миши Савицкого! Тогда не было бы этих картин...

ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ НУЖНА И ТУТ

НА СТРАНИЦАХ нашей печати не раз ставился вопрос музыкального воспитания в общеобразовательной школе. Но о той же проблеме применительно к детям дошкольного возраста пишут куда реже.

Между тем многие специалисты, окончившие факультет, работают на педагогических факультетах, занимаются с дошкольниками, участвуют в исследовательской работе Академии педагогических наук...

В главном роли картины снимаются: дебютант — студент II курса народной студии иминтера при институте «Грузин-фильм» Г. Машинян (Автадиан Дманели), студентка Томского университета М. Пилиншвили (Дадуна). Их вы и видите в кадре на фильме «Автадиан Дманели».

«ЭТО — МОЯ ЖИЗНЬ»

ОБЫКНОВЕННАЯ биография — та же та же. Но, когда, крича отбески синонимов новых техник, атмосфера творчества, ежедневного создания произведения искусства, парящая на комбинате, накладывает свои отпечатки на всех, кто здесь работает.



СТАНОВЛЕНИЕ ХАРАКТЕРА



Известный грузинский писатель Нодар Думбадзе не новичок в кинематографе. По его сценариям поставлены фильмы «Я, бабушка, Ильич и Иларарно», «Я вижу солнце». Сейчас на студии «Грузин-фильм» режиссер Мераб Квицициани осуществляет постановку фильма «Автадиан Дманели» по сценарию, написанному Нодаром Думбадзе.

В ОДНОМ ПОСЕЛКЕ

Рабочий поселок. Невысокие дома. Тихие улицы. Один из тех поселков, которых так много на карте нашей Родины. Здесь размеренно протекает жизнь, которая определяет действие нового художественного фильма «История». Над фильмом работает съемочная группа Студии им. Горького.



ПРОБЛЕМЫ СОБЫТИЯ МНЕНИЯ



В НОЯБРЕ в столице Камеруна Яунде откроется международная выставка «Искусство Африки в изданных различных странах». В советском разделе выставки, кроме книг, будут представлены произведения наших художников и среди них литография молодой москвички художницы Марины Турешкой. Мы публикуем сегодня одну из ее работ.



С большим успехом прошла в Экваториальной Гвинее 50-летие образования СССР, сообщает ТАСС. Многочисленные фотографии, рассказанные на ее стенах, рассказали посетителям об истории образования СССР, о жизни братских советских республик, о развитии искусства и культуры, о сотрудничестве СССР с африканскими странами. Для посетителей выставки ежедневно демонстрировались короткометражные советские фильмы.

Жители Варны с большим интересом встретили гастроли Государственного академического театра имени Леси Украинки. Театральной коллектив театра во второй раз приехал в Варну. На варненской сцене с успехом прошли спектакли «Первый удар» К. Колякова, «Дети Виноградина» С. Наделова, «Человек со стороны» К. Дворецкого, «Варшавская мелодия» Л. Зорина, «Странная миссис Самандж» Джона Патрика, пишет агентство София-пресс.

В Лондоне проданы копии неизвестных сочинений Николая Паганини. Это «Гемма для скрипки соло», «Тема с вариациями», «Концерт для скрипки и гитары» в трех частях. Оригиналы этих произведений считаются утраченными, а проданные копии — единственные. Их решая уступить

Есть люди и города, чьи судьбы связаны столь органично, что их невозможно представить один без другого, в их биографиях отражается история народа и страны. Жизнь художницы Брониславы Вилимовской вписана в жизнь польской столицы не только «экономистом» — в центре Струвки на рынке Старого Мста, где пестрели толпы туристов разглядывали фасады старинных домов, скрытые за

НАШ ДРУГ

Бронислава Вилимовская

Варшавские пейзажи Вилимовской восторг зрителей, картинами разнообразными, яркими, башни собора возмечаются вверх, прорывая узкую полоску неба и отражаясь в Висле. Варшава Вилимовской — это не просто панорама, это панорама с проточными, в том удивительном настроении, которое рождает этот возмужденный из руин город. «Рынок Старого Мста», «Степа Старики», «Занавес площади», «Вечер», «Варшава», «Вечер в Вилимов», «Варшавские вечера» — список новых работ художницы, экспонированных в конце сентября в одном из выставочных залов Варшавы, можно было бы продолжить. Прошлое встает перед художницей румыны Королевского замка. Это пейзаж написан в коричневой гамме цвета заходящей крови. Пройдет немного времени, исчезнут и эти последние следы коммунистической войны. Королевский замок поднимается из развалин, кин поднимается в восстановительный период в Старики. Современность, вписывая новую страницу в историю героического города, наполняет художницу патристической гордостью. Она пишет Восточный стелу, замка рожденный современный рынок, пишет центр столицей в огнях реклам, в потоках машин, в толпе людей. К

25-летие окончания войны написан диптих «Варшава 1939» — Варшава 1939, где связано воедино прошлое и настоящее. Характер Вилимовской, ее увлеченность жизнью проявляются в любви к промышленности пейзажу. Каткович, Даньск, Щецин — герои много ее полотен. Она много ездит по родной земле, по странам Европейского Союза. Неоднократно бывала в Советском Союзе. Иркутск, Баку, Тбилиси, Москва вздо-

ножили ее на создание серии картин. Пейзаж — строительств на Байкале и величие сибирского пейзажа покорила ее сердце. Вилимовская немало сделала для укрепления дружеских контактов между Союзом польских художников и Союзом художников СССР. Ее незаурядный организаторский талант высоко ценится Е. Балащенко, с которой Бронислава Вилимовская создала большую дружбу. Их объединило романтическое восприятие жизни, то поэтическое видоизменение, которое преобразует жизнь и творчество.

Дружбу с советскими художниками Бронислава Вилимовская воспринимает как великое счастье, как искреннюю и теплоту солнца. И теперь, в юбилей славного юбилея — 50-летия образования СССР — она готова принять активное участие в выставке под названием «Советский Союз в живописи, графике, рисунке и фотографии польских мастеров». Выставка эта откроется в Варшаве в конце декабря. Но это еще вперед, а пока она с увлечением пишет новую серию пейзажей, вернувшись из недавней поездки по нашей стране. Людмила УРАЗОВА, ВАРШАВА.

НЕДАВНО я занимался распространением нового выпуска коммунистической газеты, издаваемой в нашем микрорайоне в Гамбург. Я зашел в дверь каждой квартиры, чтобы предложить обитателям экземпляр. В один из моментов, когда я уже спускался по лестнице, я услышал разговор двух дам, относившихся непосредственно ко мне. — А что, этот молодой человек и вы тоже близки? — спросила одна из них. — Очень приятный юноша! В наше время такое не часто встречается. — Да, он был у нас, — ответила другая. — Он ведь постоянно приносит нам газету ГКП. — Как, ГКП, говорите вы? — ужаснулась ее соседка. — Для них же нет ничего святого!

Сметно? Конечно. Но, к сожалению, антикоммунизм все чаще приносит в ФРГ свои плоды. И плоды как в повседневности, так и в большой политике. До сих пор приходится слышать, например, рассуждения якобы хотят у всех все отобрать: у «маленького человека», в частности, — его дом, его имущество, возможно, даже его жену. Нелепости подобных рассуждений действительность безжалостно обнажает буквально каждый день: в социалистических странах коммунисты делают все, чтобы материальный и культурный уровень жизни трудящихся постоянно повышался; им же в капиталистических странах выжидая из всех сил бороться, защищая имущество, доходы и права «маленького человека» от посягательств экспроприации со стороны крупного капитала. Последствия — капиталистических государств, включая и Федеративную Республику Германия, с совершенной очевидностью показывают: существование капитализма является деградацией, жестокостью и садизмом. Но это отнюдь не мешает последним антикоммунизма внушать людям, что, дескать, именно у коммунистов нет никакой культуры и никакой морали. Как-то раз я пришел к владельцу одного гамбургского киноклуба, чтобы арендовать у него зал для показа советского фильма. Услышав, о чем идет

речь, он в ужасе всплеснул руками: «Побойтесь бога, чего вы еще от меня надо? И так у меня каждый день по порнографии, то детектив, а то теория и коммунистическая пропаганда! После долгой дискуссии мне все же удалось с ним договориться. Однако, когда об этом стало известно, вмешалась власть и аннулировала договор». ОЖИГО с уверенностью утверждать, что антикоммунизм, отравляя общество, подлинной революционности — один из модных приемов антикоммунизма на нынешнем этапе.

ХУЖЕ всего западноевропейский антикоммунизм в провинции, в частности ХДС, где, кстати, собирает большую часть своих голосов также и НДП. Здесь это — вид устойчивого предрассудка, порождение аграрного, самодовольного непробужденного невежества. Как раз в одном из та-

ты подлинной революционности — один из модных приемов антикоммунизма на нынешнем этапе. ХУЖЕ всего западноевропейский антикоммунизм в провинции, в частности ХДС, где, кстати, собирает большую часть своих голосов также и НДП. Здесь это — вид устойчивого предрассудка, порождение аграрного, самодовольного непробужденного невежества. Как раз в одном из та- ты подлинной революционности — один из модных приемов антикоммунизма на нынешнем этапе. ХУЖЕ всего западноевропейский антикоммунизм в провинции, в частности ХДС, где, кстати, собирает большую часть своих голосов также и НДП. Здесь это — вид устойчивого предрассудка, порождение аграрного, самодовольного непробужденного невежества. Как раз в одном из та-

да в 1968 году была образована ГКП, он одним из первых в нашей местности вступил в партию. А тогда еще за десять лет до того он был убежден, что коммунисты хотят отнять у него дом и землю.

Так же, как крестьянину Вибушу, ставшему коммунистом по неведению, доставалось в адептах времени восторгов, которые слышком громко и слышком прямо говорили с кафедрой, о мире, учителя, которые были столь ласковыми, что ретельно выслушивали на уроках об истории рабочего движения, рабочим, которые осмеливались дать слово языку у себя на предприятии. Они тут же становились подозрительными как «коммунисты», им запрещали заниматься своей профессией, их преследовали — полицией и судебные власти. Во времена Аденауэра более полумиллиона граждан ФРГ подвергались судебным преследованиям за нарушение закона о запрете КПГ. Жертвами административного антикоммунизма при этом нередко становились люди, абсолютно ни в чем не повинные, «добропорядочные» граждане, столь же далекие от коммунизма, как ищущий от обладания пакетом акций.

АНТИКОММУНИЗМ в определенном смысле — порождение крайней империалистической реакции. В известном смысле он — признак идеологического, жест отчаяния людей, уже не видящих иного способа противостоять победоносному шествию учения Маркса, Энгельса, Ленина, кроме пропаганды самых нелепых клеветнических «фактов», темных суеверий и предрассудков. Тем не менее, необходимость создания единого демократического фронта против него. У любого критически мыслящего, хотя и не связанного с определенной мировоззренческой системой человека гораздо больше общего с коммунистами, нежели с крупными капиталистами и его клериками. Насколько я могу судить, в последнее время эта тонкая арена, вопреки всей и всесильной антикоммунистической клевете, начинает все шире распространяться в Федеративной Республике Германия. (Получено через ТАСС). ГАМБУРГ.

Свердловский городской театр кукол приглашает на постоянную работу артистов: артистов музыкального театра (I, II категории (мужчин, женщин). Предоставляется общежитие. Предложения адресовать: Свердловск, М.Ильин-Соборная, 143.

Московский театр кукол объявляет конкурс на замещение вакантных должностей артистов музыкального театра (I, II категории (мужчин, женщин). Предоставляется общежитие. Предложения адресовать: Свердловск, М.Ильин-Соборная, 143.

Гомельская областная филармония для вновь создаваемых артистов коллективов приглашает на работу артистов музыкального театра (I, II категории (мужчин, женщин). Предоставляется общежитие. Предложения адресовать: Свердловск, М.Ильин-Соборная, 143.

Алтайская краевая филармония объявляет конкурс профессиональных артистов музыкального театра (I, II категории (мужчин, женщин). Предоставляется общежитие. Предложения адресовать: Свердловск, М.Ильин-Соборная, 143.

Площадному городскому театру культуры срочно требуется режиссер народного театра. Об условиях спрашивается по адресу: ВСРР, 211400, г. Новокузнецк, Горьковский, 42-33-34.

Азербайджанский суаковский драматический театр им. С. Вургуня приглашает молодых артистов на роли героев и героинь спектаклей по произведениям классиков мировой литературы. Предложения адресовать по адресу: г. Баку, центр ул. № 7, Азербайджанский государственный орден Трудового Красного Знамени русский драматический театр им. С. Вургуня, дирекция театра.

Ново-романовской сельской школы требуется преподаватель по классу фортепиано, вышшая категория, вышшая категория, вышшая категория. Адрес: Кемеровская область, Юргинский район, село Ново-романовское, телефон: 2-10-21, 2-20-32.

Тельнинской детской музыкальной школе требуется преподаватель со специальным образованием по классу фортепиано или дирижер-хоровод, вышшая категория, вышшая категория, вышшая категория. Адрес: Кемеровская область, Юргинский район, село Ново-романовское, телефон: 2-10-21, 2-20-32.

Красноярскому музыкальному училищу срочно требуется преподаватель специального фортепиано, вышшая категория, вышшая категория, вышшая категория. Адрес: Красноярская область, Тисульский район, село Ново-романовское, телефон: 38-24.

НАШ АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, И-55, Новослободская ул., д. 73. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 283-38-95, мадамство — 283-38-36.

Тел. АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, И-55, Новослободская ул., д. 73. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 283-38-95, мадамство — 283-38-36.

Тел. АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, И-55, Новослободская ул., д. 73. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 283-38-95, мадамство — 283-38-36.

Тел. АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, И-55, Новослободская ул., д. 73. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 283-38-95, мадамство — 283-38-36.

Тел. АДРЕС: 101484, ГСП-4, Москва, И-55, Новослободская ул., д. 73. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 283-38-95, мадамство — 283-38-36.

ФРАНЦУЗЫ ЖДУТ

ОЦЕНКА в этот юбилейный год развития культуры его народов, можно с уверенностью сказать, что советские люди имеют все основания гордиться, заявив в беседе с корреспондентом ТАСС директор Парижского литературно-художественного агентства Жорж Сорьян. Ж. Сорьян, известный писатель и драматург, в течение уже двадцати лет возглавляет это агентство, внешне большой вклад в развитие советско-французского культурного сотрудничества. Я считаю чрезвычайно важным, поскольку Советский Союз кандела входящая в его состав республика имеет все возможности для развития культуры. Ни в одной другой анногациональной стране мира не прилагается столько усилий для развития национальных культур и не были достигнуты столь выдающиеся успехи. Одним из ярких доказательств гармоничности разви-

«ЕВА И АДАМ»

ТЕЛЕВИЗИОННЫЕ фильмы ГДР уже давно завоевали любовь и популярность у зрителей не только своей республички, но и других стран. В телевизионных студиях накоплен опыт по созданию многокастных серий, циклов передач. И не случайно одна из премьер нынешнего Международного телевизионного фестиваля в Праге была присуждена фильму «Ева и Адам». Эта серия состоит из четырех самостоятельных лент, созданных режиссером Х. Брандтом по сценарию Г. Бенгша. Вот как, без жемора, объясняют авторы название фильма и его главную идею: «В литературе, драме, опере, фильме, в произведениях исторических и современных перов место всегда принадлежит женщине. Женщины всегда были после «Ева, в Библии — Адам и Ева, у Шекспира — Ромео и Джульетта, у Галики — Руслан и Людмила, у Ватлера — Цезарь и Изольда, у Шоу — Тристан и Изольда. Мы в своей серии хотим показать их восторг и расказа-



зат о жизни, труде и широких возможностях женщин нашей республики. Каждая из картин, посвящая одной ситуации в жизни современной женщины, когда она вынуждена решать задачу семьи — дети — учеба — работа. Галерея женских портретов прохлдит перед глазами зрителей: пот жезла рабочего, сама бывшая работница, а ныне дипломированный инженер, новая профессия, новая работа, новое положение и прежние заботы по дому, прежние отношения мужа. Вот проблемы,

Внимание! Снимается фильм. В эти дни некоторые прекрасные артисты покинули маршруты своих привычных прогулок. На трех небольших улицах в центре города появились надписи: «Внимание — снимается фильм! Просим уважаемых граждан не мешать съемочному коллективу». Такая же надпись и у входа в один из дворцов Пражского града. Однако предупреждения скорее привлекли внимание. Сотни людей наблюдали издалека, как в Пражский град въезжали — солидные — первые пшумзные образцы тридцатых годов, как из них выходили потные господа в смокингах. Во дворе града много было встретить также небольшие рост коростного человека с открытым лицом и неизменной трубкой в зубах. Пожилые люди, которые помнят предводителя Чехословакии, удовлетворенно кивали головами. Похож, очень похож, именно так был в то время Клемент Готвальд. Чехословацкие кинематографы снимают сейчас последние кадры нового двухсерийного фильма «Дни изменений». Картина рассказывает об осенних событиях 1938 года, когда буржуазные правительства Англии и Франции предъявили Чехословакии, заключив в Мюнхене сделку с Гитлером. Национальная буржуазия смирилась тогда с мюнхенским позором. Лишь Коммунистическая партия во главе с К. Готвальдом выступила против позорного мюнхенского Диктата, выразив тем самым язык трудового народа республики. Съемки нового фильма идут